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VERBALE del Consiglio del Corso di Laurea e Laurea Magistrale in 
INFORMATICA  

 (Corso di Laurea e Corso di Laurea Magistrale unificati, come da delibera  
del Consiglio di Dipartimento di Informatica del 19 dicembre 2012) 

 

Seduta del 25-02-2019 
(Approvato il 08-05-2019) 

ELENCO DEI COMPONENTI del Consiglio di Corso di Laurea e Corso di Laurea Magistrale in 
Informatica 
 
Professori di I fascia (PO): Berardi, Bergadano, Boella, Donatelli, Grangetto, Sacerdote, Sapino, 
Sereno. 

 

Professori di II fascia (PA): Aldinucci, Ardissono, Ardizzoni, Aringhieri, Baldoni, Baroglio, Barutello, 
Bini, Boggiatto, Bono, Botta, Cardone, Dambrosio, Damiani, de’ Liguoro, Gaeta, Gagliardi, Garetto, 
Grosso, Gunetti, Horvath, Maggiora, Meo, Migliore, Padovani, Patti, Pesando, Pironti, Pozzato, 
Roversi, Ruffo, Seiler, Viale.  

 

Ricercatori: Anselma, Beccuti, Cancelliere, Capecchi, Cavagnino, Cordero, Cravero, Damiano, De 
Pierro, Di Caro, Esposito, Gliozzi, Lucenteforte, Magro, Manini, Mazzei, Micalizio, Mori, Motto Ros, 
Pensa, Petrone, Picardi, Radicioni, Schifanella C., Segnan, Semplice, Sirovich R., Sproston, Torta, 
Vernero. 

 

Professori a contratto/Supplenze: Balbo, Balossino, Coppo, Demo, Margaria, Martelli, Montalcini, 
Ronchi della Rocca, Sacchetto, Zacchi. 

 

Manager Didattico: Gatti 

 

Rappresentanti studenti: Axinte, Bushaj, Rosso, Vincenzi  

In congedo/missione: Pisano, Sacco 

 

Visiting Professor 2018-19: Flammini. 

 

Ospiti 2018-19: Lombardo.  
 

SONO PRESENTI:   
Aldinucci, Anselma, Ardissono, Baldoni, Baroglio, Berardi, Bono, Botta, Cancelliere, Capecchi, 
Cavagnino, Damiani, Damiano, Di Caro, Esposito, Gaeta, Garetto, Grangetto, Lucenteforte, Magro, 
Margaria, Martelli, Meo, Micalizio, Padovani, Pensa, Picardi, Pozzato, Radicioni, Sapino, Schifanella, 
Sereno, Vernero. 
Manager Didattico: Gatti 
Rappresentanti degli Studenti: Rosso, Vincenzi 
Ospiti CCL-LM 18-19 presenti: nessuno 
Docenti in congedo presenti: nessuno 
 

GIUSTIFICANO L’ASSENZA: 
Aringhieri, Barutello, Beccuti, Bergadano, Bini, Boggiatto, Cardone, Cravero, Dambrosio, de’ Liguoro, 
Gliozzi, Gunetti, Horvath, Manini, Mazzei, Migliore, Montalcini, Motto Ros, Patti, Petrone, Pironti, 
Roversi, Sacchetto, Sacerdote, Semplice, Sirovich R., Sproston, Viale, Zacchi. 
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Sono presenti 36 membri su 86 (inoltre: nessun docente in congedo/missione presente, nessun visiting 
professor 2018-19 presente, nessun ospite del CCL-LM 2018-19 presente); hanno giustificato l'assenza 
29 membri.  
Presiede: Prof. Maria Luisa Sapino  
Segretario: Prof. Michele Garetto 
Partecipa alla riunione come segretario verbalizzante la Sig. ra Paola Gatti 
 
La presente riunione si svolge in forma unificata come da delibera del Consiglio di Dipartimento 
di Informatica del 19 dicembre 2012. 
 
Il Consiglio del Corso di Laurea e Laurea Magistrale in Informatica, si è riunito il giorno lunedì 25 
febbraio 2019 ore 14.30 presso la sala riunioni del Dipartimento di Informatica per discutere del 
seguente Ordine del Giorno: 
1. Comunicazioni  
2. Approvazione verbale seduta precedente  
3. Relazione del riesame L-31  
4. Relazione del riesame LM-18  
5. Varie ed eventuali 
 

1. Comunicazioni  
1. Pozzato ha presenziato oggi al corso di preparazione ed aggiornamento per le operazioni di 

riesame dei CdS. 
2. Gena insegnerà nel 2019-20 un insegnamento da 9 cfu su Interazione Uomo Macchina: chiede 

ai colleghi se siano interessati a renderlo fruibile tra i cfu liberi del Corso di Laurea Magistrale, 
nella sezione Libera da OFF (offerta di Ateneo). 

3. Baroglio comunica l’intenzione di trasferire il controllo del Laboratorio Turing dal nostro staff 
tecnico di Dipartimento allo staff dei servizi di Polo. 

4. Botta ricorda ai colleghi l’invito a controllare l’orario delle lezioni, visto l’inizio del 2 semestre 
il prossimo 27 febbraio. 

 
2. Approvazione verbale seduta precedente 

Il CCL-LM rimanda l’approvazione del verbale della seduta del 23 gennaio 2019. 
 

3. Relazione del riesame L-31  
Sapino lascia la parola a Pozzato che illustra ai colleghi i lavori eseguiti per arrivare alla 

versione attuale del Riesame, sottolineando che i lavori son stati condotti in stretta collaborazione con il 
Presidio di Qualità, che ha già anticipato considerazioni molto positive sull’attività di riesame svolta 
dal corso di laurea. 

In breve, i lavori hanno riguardato la riorganizzazione del percorso di Laurea con l’eliminazione 
dei 3 percorsi che sono divenuti delle aree tematiche di approfondimento, le parti sociali sono state 
meglio individuate ed è stato sottolineato che la riattivazione del Comitato di Indirizzo riguarda 
congiuntamente sia la Laurea che la Laurea Magistrale: per questi aspetti, l’Unione Industriale ha 
predisposto dei questionari non presenziali da far compilare alle aziende che fanno riferimento a questo 
organo, per la raccolta di opinioni verso i nostri corsi e laureati.  
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Il Gruppo del Riesame L-31 ha analizzato tutti gli esiti dei questionari Edumeter e gli indicatori 
di qualità riguardanti la soddisfazione dei nostri laureati. 

Il Corso di Laurea ha ottenuto il Bollino Grin, la cui assegnazione è stata quest’anno riattivata. 
Il CCL-LM unanime approva il Riesame L-31 in allegato n. 1. 

 
4. Relazione del riesame LM-18  

Anche su questo punto, Sapino lascia la parola a Pozzato che illustra ai colleghi i lavori della 
commissione. Vale anche qui lo stesso discorso fatto per il Comitato di Indirizzo, essendo un organo 
congiunto per Laurea e Laurea Magistrale.  

In particolare il Gruppo del Riesame LM-18 si è preoccupato di trovare il modo di 
razionalizzare le regole di compilazione dei piani di studio, così da rendere il più automatico possibile 
l’eventuale variazione di piano da parte degli studenti. 

Inoltre, per quanto riguarda l’ammissione alla Laurea Magistrale, il Gruppo del Riesame sta 
ipotizzando delle modifiche riguardanti le aree tematiche di conoscenze richieste ai candidati, 
modifiche che riguarderebbero una variazione ufficiale di RAD, per la quale si è ipotizzato il 
raggiungimento di obiettivo tra 2 anni accademici. 

Anche per questo riesame sono stati analizzati gli indicatori: avendo un alto tasso di 
occupazione, il Gruppo del Riesame LM-18 fatica a comprendere le ragioni per le quali alcuni laureati 
(in proporzione 8 tra quelli che hanno risposto ai questionari) segnalano una non soddisfazione, che si 
ipotizza possa essere legata a incongruenze con l’esperienza lavorativa rispetto alla preparazione 
ricevuta. Il Gruppo del Riesame vorrebbe quindi organizzare la raccolta di questionari mirati, dopo un 
anno di iscrizione al nostro Corso di Laurea Magistrale. 

Anche per la Magistrale, il Corso ha ottenuto il Bollino Grin. 
 Il CCL-LM unanime approva il Riesame LM-18 in allegato n. 2. 
 

5. Varie ed Eventuali  
Non ci sono Varie ed Eventuali 
 

Esauriti gli argomenti all'Ordine del Giorno, il Consiglio del Corso di Laurea e Corso di Laurea 
Magistrale in Informatica si chiude alle ore 15.10. 

Il Presidente                              Il Segretario   
            Prof. Maria Luisa Sapino    Prof. Michele Garetto 
 
Il segretario verbalizzante 
Paola Gatti 
 
Allegato n. 1 del Verbale del CCL-LM del 25 febbraio 2019.  

Riesame L-31 
http://laurea.educ.di.unito.it/index.php/accreditamento/consultazione/ListaDocumenti?commissione=51
&AA=2018  
 
Allegato n. 2 del Verbale del CCL-LM del 25 febbraio 2019.  

Riesame LM-18 
http://magistrale.educ.di.unito.it/index.php/accreditamento/consultazione/ListaDocumenti?commission
e=51&AA=2018 

http://laurea.educ.di.unito.it/index.php/accreditamento/consultazione/ListaDocumenti?commissione=51&AA=2018
http://laurea.educ.di.unito.it/index.php/accreditamento/consultazione/ListaDocumenti?commissione=51&AA=2018
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